



## 锚定现代化 改革再深化

## 全球电商共拓“新蓝海”

## 2024浙江国际电子商务博览会开展

全媒体记者 吴峰宇 见习记者 何彦婕

本报讯 昨日，2024浙江国际电子商务博览会（以下简称：电商博览会）正式开展。

记者在展会现场看到，来自俄罗斯的电商平台Ozon展位上挤满了人。“今年是我们第四次来义参展，经过粗略统计，开展后大约接待了200名客户，基本有意向入驻。”面对义乌市场的热情，Ozon招商经理曾霜霜有些应接不暇。

据悉，本届电商博览会以“发展高质量电商，构建新发展格局”为主题，共设国际标准展位2200个，展览面积超过5万平方米，汇聚了来自美国、俄罗斯、德国、中东、拉美、非洲等国家和地区，以及国内24个省市区的1200余家知名电商平台、服务商、精品网货工厂参展。

作为电子商务发展的高级形态，数字贸易和直播电商、跨境电商等新电商的融合发展，已成为中小企业参与国际竞争、出海抢订单的重要引擎。本届展会集聚了阿里巴巴、京东商城、网易、小红书、TikTok Shop、Shein、Lazada、Ozon、Jumia等20多家头部跨境电商第三方平台及独立站企业。通过链接“平台经济”，助力企业实现“店开全球”“出海”无忧。

“我们今年计划吸引数万名中国卖家人驻平台，这对于义乌商家是一个全新的机遇。”曾霜霜说，今年以来Ozon多次在义乌举办招商活动，以争

取优质卖家。展会之后，她们还准备以义乌为起点，在浙江开展一系列招商推介活动。

记者了解到，为丰富展会内涵、提升经贸实效，电商博览会举办期间将搭

载20余项成果发布、贸易对接等配套活动，其中包括2024电子商务高质量发展成果发布会、2024数字贸易国际合作对接会、第二届跨境电商出海生态大会以及沃尔玛、Temu、TikTok Shop等

多场次品牌电商平台专场论坛、营销推广，卖家爆品供应链精准采洽会等，助力参展参会企业之间多维度、深层次对接与合作，合力搭台献上一场精彩的“实效展会”。



昨日，2024浙江国际电子商务博览会开展，直播电商平台与MCN机构的主播们齐聚一堂，通过沉浸式直播带货的方式，向全球展示了直播电商的无限魅力。  
全媒体记者 吴峰宇 见习记者 陈秋池 实习生 马妍婷 摄

## 2024电子商务高质量发展成果发布会举行

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 昨日，以“数字新时代 电商新篇章”为主题的2024电子商务高质量发展成果发布会在国际博览中心酒店举行。商务部中国国际电子商务中心党委副书记黄磊，浙江省商务厅党组成员、副厅长胡真航，义乌市副市长罗祖盘参加活动。

据悉，该发布会由中国国际电子商务中心、浙江省商务厅、义乌市人民政府共同主办，紧密围绕电子商务高质量发展路线，聚焦数字产业化、产业数字化、电商行业发展趋势、跨境电商、农村电商、直播电商、消费趋势等领域，通过数据、案例等，发布电子商务领域的创新成果和发展成就，全面、深入展现电子商务领域的新趋势、新

机遇和新挑战，为推动电子商务高质量发展注入新动力。

现场发布了多份具有前瞻性和重要参考价值研究报告，涵盖电子商务发展的各个方面，从行业趋势到电商职业，从宏观经济到特色产业，从农村电商到直播电商，展示电子商务各领域发展的阶段性成果，同时对未来趋势进行分析研判，为行业从业者和政策制定者提供

了参考和借鉴。

此外，发布会还以“服务经济与互联网发展新动力”为主题，邀请了来自专业机构、院校、企业的相关专家学者，重点围绕餐饮消费、文旅消费、下沉市场电商发展、特色省份服务经济分析等方向，进行成果预测与分析，为企业和政府部门做出针对性的发展策略和建议。

（电商博览会相关报道详见二版）

## 新学期 新气象 新挑战

## ——秋季开学首日见闻

全媒体记者 骆红婷 文/摄

迎着朝阳，伴着清风，昨日，我市27.86万名中小学、幼儿园学生开学报到。

新学期，有老同学久别重逢，有新同学初次见面。各学校通过新颖的开学活动将开学的仪式拉满，与学生们共同开启元气满满的新学期。记者走访了义乌多所学校，直击开学现场。

**新气象：让孩子在家门口“好上学”“上好学”**

“家门口开了一所公办幼儿园，园内设施齐全，环境很好，学费还实惠，孩子们的课程和实践活动也非常丰富。”早上八点半，北苑街道春晗小区居民王女士带着3岁多的女儿来到新投用的北苑中心幼儿园紫荆分园报到。此时，该园的园长和老师们早早地在幼儿园门口等候，热情迎接孩子们入园。

为了帮助孩子适应学校环境，开学第一天，王女士陪着孩子一起上课。“面包公社”教室布置得非常温馨，老师围绕《最好的面包店》绘本内容，带领孩子们沉浸式走进面包世界。“幼儿园是一片沃土，学前教育普及普惠创建让无数幼苗茁壮成长。”北苑中心幼儿园园长说。

如今，有越来越多的家长享受到学前教育普及普惠的红利。一组数据，来看我市全力满足区内群众对于“有学上”“上好学”迫切需求的决心：今年秋季新投用11所公办园，新增公办学位4500个，优质园覆盖面提升至80%。

为迎接全国义务教育优质均衡发展县省级评估，秋季开学，不仅有新学校投用，我市140余所中小学暑假期间进行



学生体验新投入的游乐设施

了改造提升，校园面貌焕然一新。位于佛堂老街的新苗巷小学是一所民转公学校，经过改造，如今学校不仅有了多间功能教室，还新增内操场和劳动基地。校园走廊、墙面全部做了精心布置，特色文化在校园各处彰显。

丹溪中学新建1400平方米的劳动基地，改造食堂扩大就餐面积，引入先进的烹饪技术和卫生标准；状元里小学升级改造心理咨询室，专设个体辅导室、图书阅览区；稠城一校利用连廊走廊，打造碎片化的自由阅读空间。

**新课堂：开学“第一课”活动丰富多彩**

开学当天，官塘小学的劳动基地，现场十分热闹。清理杂草、翻土、浇水……官

塘小学的开学“第一课”是以农耕为主题，邀请学生和家长们来到基地里，开垦种植。

“近年来，学校积极探索劳动教育与德育、智育、体育、美育相融合的开放式教育模式，全面提升学生的劳动素养。”官塘小学老师楼燕卿说。

随着钟声响起，赤岸初中学生陆续返校学习。在耕读思政园门口，赤岸初中学生依次签名，书写新起点与新希望。七年级新生参观了丹溪医馆，在各式各样的中医器械、草药标本、医学古籍前，学生兴趣盎然地探索着中药文化的独特魅力。

当天下午2点，毛店小学和佛堂小学联合举行了“汉字+木刻”研学之旅。两校学生自由组队，打卡佛堂小学校园特色景点，寻找自己喜欢的汉字，在多种

字体中感受书法之韵，在合作中共建深厚友谊。在佛堂小学的木工坊内，孩子们沉浸式体验佛堂小学另一个特色课程——书法木刻。

高质量的特色课程是优质教育的关键。近年来，义乌所有学校立足“五育并举”理念，积极开发特色校本课程，打造“一校一品”，秋季新学期，不论在哪个校园，开学“第一课”活动丰富多彩。

**新期待：以饱满状态书写青春新篇章**

上午7时20分，绣湖中学的教室里，七年级学生们拿起书本，开启了新学期的第一次早读。“新学期的钟声，犹如奥运赛场上的发令枪。我们将像运动员一样，不畏艰难，勇于挑战，用汗水和努力书写属于自己的青春篇章。”一名绣湖中学学生说。

开学首日，我市师生以良好的精神状态投入教学中，打开崭新的校园生活。“新学期我将认真备好、上好每一堂课，真诚对待每一名同学，让同学们在和谐愉快的学习氛围中学到更多的知识。”义乌中学老师说。

如今，全市各中小学、幼儿园内，宽敞明亮的教学楼里，荟萃着千余人学而不厌的思想；激情四射的运动场上，激荡着拼搏进取的荣光。义乌全力保障普惠性学前教育与优质均衡义务教育资源供给，努力办好人民群众满意的教育。

新学期是新的征程，也是新的出发点。相信孩子们一定会用勤奋和智慧，去耕耘、去收获、去和更好的自己碰面，谱写一段属于自己的青春年华。  
（开学相关报道详见三、四版）

全媒体记者 余依萍 文/图

近年来，义乌持续深化“千村示范、万村整治”工程，大力推动城乡融合发展，截至目前，全市已累计创建省新时代美丽乡村达标村398个，实现全覆盖（农村有机更新村除外），国结对共建打造总长280公里的市域美丽乡村大环线，基本实现了乡村全域美丽。

2017年以来，我市开展了两轮消薄攻坚专项行动，截至去年底，442个行政村年经营性收入全部达到50万元以上。在推进农村消薄进程中，我市涌现出一批具有义乌特色的网红村、示范村。

随着美丽乡村建设的深入推进，如何让美丽乡村转化为美丽经济，做好“绿水青山就是金山银山”这篇大文章？又如何发展壮大村级集体经济，实现乡村全面振兴？连日来，记者跟随市政协委员走进部分农村进行深入调研。

抱团发展  
让风景更有吸引力

夜幕降临，晚风徐徐，位于义乌最北部大陈镇土坑仁村的水上星光夜肆开始热闹起来。自7月3日开业后，这里几乎每晚都吸引数千游客慕名而来。盛况不只在土坑仁村，以水为媒，由接驳车将周边几村业态有机融合，一条“水上共同富裕”就此串联。

“美丽乡村建起来了，旅游路线也有了，这么好的一个水上精品线项目摆在我们眼前，这是一个千载难逢的好机会。”溪后村党总支书记楼永健，明白这次机遇的重要性。但他同时也意识到，仅靠一个村单打独斗难以形成规模效应。

在大陈，如众拥村、溪后村以发展蔬果种植、水产养殖业为主，受产业结构单一、产业链不长等问题掣肘。围绕八都片区农文旅产业融合发展定位，大陈镇提出了“村村破百万，总收入破千万”的目标，沿线7个村通过村企共建、村村联建、强村村入股等模式，对已有产业村，精准提升完善；对产业空缺村，邀请专家导师“把脉问诊”，全力实现“一村一品”共富项目全覆盖。通过共建打造，形成马畈村奇幻乐园、众拥村樱桃采摘、楂林二村赛车公园、土坑仁村水上市集、溪后村龙虾垂钓等共富产业。去年，全镇接待游客达120万人次，今年“五一”小长假，游客量同比增长了52%。

2023年，后宅街道李祖村深化实施“千万工程”，创新成立了“大李祖”共富联盟，以李祖村为核心，联合稠岩村、方塘村、岭脚村、大傅宅村等村，围绕“一核一芯两带多点”布局，建立“五个一”体系，推动农文旅融合发展，形成区域协同发展新格局。计划至2026年，将“大李祖”区域建设成为共同富裕示范区、创客经济展示地、文旅产业样板地、国际文化交流地和社会治理创新地。

赤岸镇则聚焦“党建联建助力片区组团共富路径”，整合尚阳、莱山、羊印、大桥等四村资源，打造“富美毛店”共富联盟，通过政府主导、市场运营和村村联动模式，发展集露营、采摘、研学为一体的农文旅融合产业，实现全域乡村产业从“连点成线”到“强片拓面”的转变。

“村域面积小、产业特色不明显、对项目吸引力不够，是我市乡村发展过程中遇到的普遍问题。”记者跟随市政协委员调研时发现，在城乡融合背景下，为解决村与村之间资源不均衡、强村与弱村差距明显等问题，近年来许多村庄以“村村联建、产业相融、资源共享”的原则打造共富联盟、成立强村公司，变“单打独斗”为“抱团发展”。然而，我市强村公司发展虽取得了一定的成效，但在实际运作中存在一系列问题与挑战。  
（下转第二版）

义乌农商银行：  
助学贷款助学子成长

全媒体记者 龚盈盈 通讯员 王丽杨 金伟奇

本报讯 近日，义乌农商银行积极响应国家关于高校助学贷款资助政策，贯彻落实普惠金融政策，为经济困难的高校学生办理助学贷款，助学子圆梦。

小毛是一名准大一新生，家境困难。一筹莫展之际，义乌农商银行赤岸支行毛店分理处工作人员了解情况后，对其资料进行了审核，确认情况属实后，很快为她办理了1.6万元的助学贷款，并勉励她努力学习，力争上游。

为解决经济困难学生的后顾之忧，义乌农商银行积极推进助学贷款工作，不断完善助学贷款办理流程，规范、简化助学贷款程序，助力困境学生圆大学梦。

一方面，义乌农商银行各支行结合辖区实际，通过前期走访摸排，主动上门宣传相关政策内容，力争做到不落一户、不漏一人。另一方面，该行设置助学贷款“绿色通道”，精简办理手续、专人专项对接，帮助有需求的学生快捷有效地完成办理，确保“应贷尽贷、应助尽助”。

据统计，截至7月末，该行已发放助学贷款107.28万元，为学子架起圆梦桥。